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AUTO 
En SEVILLA a treinta de marzo de dos mil dieciséis.

HECHOS
UNICO.- El presente procedimiento se incoó por los hechos que resultan de las anteriores actuaciones, habiéndose practicado las diligencias de investigación que constan en autos.

RAZONAMIENTOS JURIDICOS
PRIMERO.- A la vista de la prueba hasta ahora practicada, básicamente el exhaustivo cruce de informes y la declaración de las personas investigadas y de un testigo, no existen indicios de la perpetración de un hecho típico en relación con la concesión de las subvenciones que son objeto de análisis en las presentes.

Por una parte, no puede considerarse que ni hecho de aprobar  la concesión de una subvención o incluso el desembolso de la misma  sin que se haya completado el trámite de justificación o de reintegro de otras subvenciones concedidas al mismo beneficiario, ni el hecho de dejar caducar el trámite de reintegro, son por si mismos constitutivos de un delito de malversación de fondos públicos; ni de ningún otro, sin perjuicio de la responsabilidad administrativa  o política que pueda exigirse a los funcionarios y autoridades a  las que corresponde extremar la diligencia en  la vigilancia del dinero y los bienes públicos. Y ello porque la conducta prevista en el artículo 432 y ss del Código Penal requiere como elemento constitutivo del tipo la concurrencia de ánimo de lucro propio del  funcionario autoridad o de un tercero, no resultando en las presentes que ninguna de las personas investigadas se haya beneficiado en forma alguna de la concesión de las subvenciones, cuyo importe, por lo que se sabe, ha ido a parar  a la Asociación de Enfermos Mentales de San Juan Grande; y ello con independencia de que en el seno de dicha asociación se hubieran podido producir irregularidades en relación con el destino efectivamente dado a los fondos, cuestión ésta que es totalmente ajena a las presentes diligencias, respecto a los cuales este Juzgado carecería, incluso, de competencia territorial por tener sede la entidad en la localidad de Carmona.

Así pues, cabe concluir que, aunque los sistemas de gestión administrativa y económica  para el seguimiento y control de las subvenciones públicas sea, en este caso,  manifiestamente mejorable, las personas investigadas en las presentes no parecen haber incurrido en ninguna conducta típica a la hora de solicitar o conceder las subvenciones objeto de estas diligencias, o a la hora de autorizar el pago de las mismas.


SEGUNDO.- Cabe también referirse y valorar la eventual responsabilidad penal en la que pudiera haber incurrido el investigado ANTONIO RIVAS SANCHEZ,  quien a la fecha de los hechos era Director del Servicio Andaluz de Empleo, al firmar la certificación de 9 de abril de 2008, por la que se da por cierto que el 75 de los fondos de la subvención SE/IGS/0106/2007 han sido aplicados   a la finalidad para la que fueron concedidos, aún cuando dichos fondos no hubieran sido justificados a dicha fecha ni lo fueran con posterioridad. Al respecto deben valorarse las manifestaciones del testigo Julián Venegas González, Interventor Provincial en esa fecha, según el cual, la certificación, a pesar de su literalidad, hace referencia al compromiso de los fondos y no al efectivo gasto de los mismos, cuya verificación se realiza en un momento posterior, y que dicha certificación se extiende a la vista de los documentos que en cada caso exige la normativa reguladora. Esta interpretación del testigo no parece cuestionable, no solo desde el punto de vista normativo, puesto que viene avalada por lo dispuesto en el artículo 40 del Decreto 149/88, Reglamento de Intervención de la Junta de Andalucía, sino también desde el punto de vista lógico, pues no es materialmente posible que a la fecha de la emisión de la certificación en cuestión  se hubiera podido concluir el proceso de justificación de los fondos a los que se refiere.
TERCERO.- Por todo lo argumentado, y conforme dispone el art.779.1.1ª de la LECr se deberá notificar dicha resolución a quienes pudiera causar perjuicio la misma, aún cuando no se hayan mostrado parte en la causa.

PARTE DISPOSITIVA
SE ACUERDA EL SOBRESEIMIENTO PROVISIONAL Y EL ARCHIVO DE LA PRESENTE CAUSA.

Notifíquese la presente resolución a las partes y al Ministerio Fiscal, haciéndoles saber que contra la misma cabe interponer recurso de reforma en el plazo de 3 días desde su notificación ante este mismo órgano judicial y que igualmente tras ello podrá interponerse recurso de apelación; recurso éste que podrá no obstante formalizarse en el mismo escrito que el de reforma, con carácter subsidiario, de conformidad con el art 222 de la LECRIM.

Así lo acuerda, manda y firma D. BEATRIZ GONZÁLEZ SÁNCHEZ, MAGISTRADA-JUEZ

 del JUZGADO INSTRUCCIÓN Nº 5  DE SEVILLA y su partido.- Doy fe.

DILIGENCIA.- Seguidamente se cumple lo acordado. Doy fe.

“En relación a los datos de carácter personal, sobre su confidencialidad y prohibición de transmisión o comunicación por cualquier medio o procedimiento, deberán ser tratados exclusivamente para los fines propios de la Administración de Justicia (ex Ley Orgánica 15/99, de 13 de diciembre, de protección de datos de carácter personal)”.
